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l ' in terno per sequestrare il parere e por tar lo 
al Ministero delle finanze. 

Presidente. Segue l ' i n t e r rogaz ione del-
l 'onorevole Lupor in i al minis t ro della guerra 
« per sapere come sia stato risoluto il pro-
blema del r innovamento della nostra ar t i -
gl ier ia da campagna. » 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole mini-
stro della guerra. 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
La questione sollevata dall 'onorevole Lu-
porini , è molto complessa e r ichiederebbe 
un esame analat ico assai minuto. Dovrei 
in fa t t i ent rare in meri to t ra t t andola dal 
punto di vis ta tecnico e cioè della scelta 
del modello, adottato e provandone i van tagg i 
re la t ivamente ad al t r i sistemi. Dovrei quindi 
esporre come procedettero le t r a t t a t ive con 
diversi fabbr icant i , anche esteri , per esem-
pio, con Krupp , fino ad arr ivare alla pre-
sente organizzazione della produzione. Do-
vrei finalmente dire come questa produ-
zione si st ia ora at tendendo. Ma tu t to ciò 
r ichiederebbe molto tempo, e, poiché f r a 
giorni si svolgerà, in proposi to una inter-
pel lanza dell 'onorevole Socci, così chiedo 
all 'onorevole Lupor in i che si accontenti di 
r ispondere a lui in occasione della interpel-
lanza dell 'onorevole Socci. 

Luporini. Dichiaro all 'onorevole minis t ro 
della guerra che, a r i sparmio di tempo e 
di fa t ica per lui, consento di r imandare la 
mia interrogazione alla seduta in cui si svol-
gerà la in terpel lanza dell 'onorevole Socci. 
Prego per al tro l 'onorevole minis t ro che 
lo svolgimento avvenga il p iù sollecitamente 
possibile... 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
Non dipende da me. 

Luporini. ...per la ragione, che è un ar-
gomento molto importante , e che se forse 
in questo momento si potrebbe appor tare 
un qualche rimedio, se si andrà molto per 
le lunghe, il r imedio sarà assolutamente 
inefficace. Del resto consento nella proposta 
dell 'onorevole minis t ro della guerra. 

Presidente. Segue ora l ' in terrogazione del-
l 'onorevole Luzzat to Arturo, alla quale, per 
ragion di mater ia , si uniscono quelle degli 
onorevoli Serr is tor i e Pescet t i . L'onorevole 
Luzzat to chiede al minis t ro guardasigi l l i di 
sapere se non creda g iunto il momento di 
proporre al Re una commutazione di pena 
pei condannat i dai Tr ibunal i mi l i ta r i per i 
fa t t i d i F ig l ine del 1898, i qual i sino ad 
oggi sono s tat i esclusi dal beneficio delle 

precedent i amnis t ie » ; l 'onorevole Serr is tor i 
chiede di « conoscere il suo pensiero sulla 
domanda di grazia presenta ta dai figlinosi 
condannat i dai Tr ibunal i mi l i t a r i del 1898 
e l 'onorevole Pescet t i chiede di « conoscere 
quali p rovvediment i in tenda proporre di 
f ron te alle condanne profer i te dal t r ibuna le 
di guerra , per le agi tazioni dell 'anno 1898 
contro i figlinosi tu t tora detenut i , condanne 
proclamate dal la coscienza civile non solo 
ingius te , ma mostruose. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per la grazia e giu-
stizia. 

Talamo, sotto-segretario di Stato per la grazia 
e giustizia. Gli in te r rogant i sa ano che dei 
condannat i da] t r ibuna le mi l i tare di guer ra 
per i t umul t i avvenut i in F ig l ine , solo 
dieci sono tu t to ra detenut i . Di quest i dieci, 
c inque l 'anno scorso fecero domanda di 
grazia ed il minis t ro del tempo, in propor-
zione diversa, a ciascuno di loro condonò 
par te della pena. 

In seguito, nel luglio ul t imo gli a l t r i 
cinque si sono r ivol t i alla clemenza del Re 
per ottenere uguale condono. Le loro is tanze 
t rovansi in corso di istruzione. L 'au tor i tà 
giudiziar ia , ha già trasmesso i suoi rappor t i 
ma è necessario at tendere quell i dei diret-
tori delle case penali , per assodare quale 
sia la condotta tenuta dai r icorrent i durante 
l 'espiazione della pena. 

Posso assicurare gl i in te r rogant i che, 
quando l ' i s t ruzione sarà f a t t a completa, i l 
minis t ro esaminerà con ogni benevolenza 
le domande di grazia di cui essi si occu-
pano. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Luzzat to Arturo per dichiarare se sia 
o no sodisfatto della r isposta avuta dall 'ono-
revole sotto-segretario di Stato per la gra-
zia e giustizia. 

Luzzatto Arturo. Ho presenta ta quest ' in-
terrogazione, còlto da un sent imento di pie tà 
verso disgrazia t i che furono condannat i dai 
t r ibuna l i mi l i t a r i di F ig l ine . 

Che questa in iz ia t iva fosse oppor tuna 
me lo ha dimostrato il fa t to che a l la mia 
interrogazione si è subito un i ta quel la del 
collega Serristori , che siede in tu t t ' a l t r a 
par te della Camera, e che ad esse si è ag-
g iun ta in questi u l t imi giorni un 'a l t ra in-
terrogazione dell 'onorevole Pescet t i che, va -
lente avvocato penale com'è, potrà por tar qui 
anche il valido contr ibuto della sua speciale 
competenza. 


